
पाठ – 6 विविर्ााण उद्योग 

 

अभ्यास 

Q1. बहुिैकल्पिक प्रश्न - 

(i) विम्न से कौि-सा उद्योग चूिा पत्थर को कचे्च र्ाल के रूप र्ें प्रयुक्त करता है ? 

(क) एलु्यवर्वियर् 

(ख) प्लाल्पिक 

(ग) सीर्ेंट 

(घ) र्ोटरगाडी 

उत्तर : (i) - (ग) सीमेंट 

 

(ii) विम्न र्ें से कौि सी एजेंसी सािाजविक के्षत्र र्ें िील को बाज़ार र्ें उपलब्ध कराती है ? 

(क) हेल (HAIL) 

(ख) सेल (SAIL) 

(ग) टाटा िील 

(घ) एर् एि सी सी (MNCC) 

उत्तर : (ii)- (ख) सेल (SAIL) 

 

(iii) विम्न से कौिसा उद्योग बॉक्साइट को कचे्च र्ाल के रूप र्ें प्रयोग करता है ? 

(क) एलु्यरु्वियर् प्रगलि 

(ख) सीर्ेंट 

(ग) कागज़ 

(घ) िील 

उत्तर : (iii)- (क) एलु्यमुनियम प्रगलि  

 

(iv) विम्न से कौि सा उद्योग दूरभाष, कंपू्यटर आवद का संयंत्र विवर्ात करते है ? 

(क) िील 

(ख) एलु्यरु्वियर् प्रगलि 

(ग) इलेक्ट्र ॉविक 

(घ) सूचिा प्रौद्योवगकी 

उत्तर : (iv)- (ग) इलेक्ट्र ॉनिक 

Q2. विम्नवलल्पखत प्रश्नो ंके उत्तर लगभग 30 शब्ो ंर्ें दीवजए | 

 

(i) विविर्ााण क्या है ? 

उत्तर : (i) निनिममाण िह प्रनियम है निसमें निनिन्न कचे्च ममल को संसमनित करिे के बमद ममल कम उत्पमदि 

नकयम िमतम है। कचे्च ममल स्वयं निनमात उत्पमद हो सकते हैं। 

 

(ii) उद्योगो ंकी अिल्पथिवत को प्रभावित करिे िाले तीि भौवतक कारक बताएँ | 



उत्तर : (ii) औद्योनगक अिस्थिनत को प्रिमनित करिे िमले आिश्यक िौनतक कमरक हैं - (क) कचे्च ममल 

की उपलब्धतम (ख) प ूँिी की उपलब्धतम (ग) बमिमर के निकटतम। 

 

(iii) औद्योवगक अिल्पथिवत को प्रभावित करिे िाले तीि र्ाििीय कारक बताएँ | 

उत्तर : (iii) औद्योनगक अिस्थिनत को प्रिमनित करिे िमले आिश्यक ममििीय कमरक हैं (क) ससे्त श्रम की 

उपलब्धतम (ख) सलमह कमरो ंऔर नित्तीय सलमह िैसी सेिमओ ंकी उपलब्धतम (ग) श्रम को बिमए रखिे के 

नलए संसमिि 

 

(iv) आधारभूत उद्योग क्या है ? उदाहरण देकर बताएँ | 

उत्तर : (iv) आिमरि त उद्योग िे होते हैं िो अपिे कचे्च ममल की आप नता ऐसे उद्योगो ंको करते हैं िो अन्य 

िसु्तओ ंकम निममाण करते हैं। एक उदमहरण लोहम और इस्पमत उद्योग है िो ऑटोमोबमइल उद्योग को स्टील 

की आप नता करतम है। 

 

अभ्यास वियाकलाप 

Q3. विम्नवलल्पखत प्रश्नो ंके उत्तर लगभग 120 शब्ो ंर्ें दीवजए | 

 

(i) सर्ल्पित इस्पात उद्योग वर्िी इस्पात उद्योगो ंसे कैसे वभन्न है? इस उद्योग की क्या सर्स्याएँ है ? 

वकि सुधारो ंके अंतगात इसकी उत्पादि क्षर्ता बढ़ी है ? 

 

उत्तर : (i) समस्ित इस्पमत उद्योग कई पहलुओ ंमें नमिी इस्पमत उद्योग से अलग हैं। एक समस्ित इस्पमत 

उद्योग बडम होतम है और एक कॉम्प्लेक्स में कचे्च ममल को एकीकृत करिे से लेकर स्टील बिमिे, रोनलंग 

और आकमर देिे तक सब कुछ संिमलतम है। द सरी ओर, एक नमिी इस्पमत उद्योग छोटम होतम है, निसमें 

इलेस्क्ट्रक िनियमं होती हैं, स्टील सै्क्रप और सं्पि आयरि कम उपयोग होतम है, और इसमें निर से रोलसा 

होते हैं िो स्टील के नसस्ियो ंकम िी उपयोग करते हैं। यह नदए गए निनिदेशो ंके हले्क और नमश्र िमतु 

इस्पमत कम उत्पमदि करतम है। इस उद्योग द्वमरम सममिम की िमिे िमली समस्यमएूँ  हैं: (क) उच्च उत्पमदि 

लमगत और कोनकंग कोल की सीनमत उपलब्धतम (ख) श्रम की कम उत्पमदकतम (ग) ऊिमा की अनियनमत 

आप नता (घ) खरमब बुनियमदी ढमूँचम हमल के निकमस निन्ोिें इस उद्योग की उत्पमदि क्षमतम में िृस्ि की है, 

उदमरीकरण और निदेशी प्रत्यक्ष नििेश हैं, नििी उद्यनमयो ंकी मदद से। 

 

(ii) उद्योग पयाािरण को कैसे प्रदूवषत करते हैं ? 

 

उत्तर : (ii) पयमािरण कम औद्योनगक प्रद षण चमर प्रकमर कम होतम है: (क) िमयु (ख) िल (ग) ि नम (घ) शोर 

िमयु प्रद षण रमसमयनिक और कमगि कमरखमिो,ं ईंट ििो,ं ररिमइिररयो ंऔर गलमिे िमले पौिो ंद्वमरम छोडे 

गए िुएं और कमरखमिो ंमें िीिमश्म ईंिि के िलिे से होतम है । िल प्रद षण कमबानिक और अकमबानिक 

औद्योनगक अपनशष्ो ंऔर िनदयो ंमें प्रिमह के नििाहि के कमरण होतम है। प्रद षण कम यह रूप कमगि, 

लुगदी, रसमयि, कपडम, रंगमई, पेटर ोनलयम ररिमइिररयो,ं टेिररयो ंऔर निद्युत उद्योगो ंके कमरण होतम है। 

िमरत में िनदयो ंमें छोडे िमिे िमले प्रमुख ठोस कचरे में फ्लमई ऐश, िॉस्फो-निप्सम और लोहे और स्टील 

के सै्लग हैं। पमिी कम िमाल प्रद षण िल प्रद षण कम एक अन्य रूप है, िो कमरखमिो ंऔर िमाल लमंटो ंसे 



गमा पमिी के उत्सिाि के कमरण िनदयो ंऔर तमलमबो ंमें िमतम है। अंत में, औद्योनगक और निममाण 

गनतनिनियो,ं मशीिरी, ििरेटर और आरी, िमयिीय और नबिली के नरर ल से ध्वनि प्रद षण होतम है। 

 

(iii) उद्योगो ंद्वारा पयाािरण विम्नीकरण को कर् करिे के वलए उठाए गए विवभन्न उपायो ंकी चचाा 

करे ? 

 

उत्तर : (iii) उद्योग द्वमरम पयमािरण निम्नीकरण को कम करिे के नलए उठमए िमिे िमले कदम इस प्रकमर हैं: 

(क) िल प्रद षण को नियंनित करिे के नलए, औद्योनगक अपनशष्ो ंको सिी तीि स्तरो ं(प्रमिनमक, ममध्यनमक 

और तृतीयक) पर इलमि करिे की आिश्यकतम है; प्रसंस्करण के नलए पमिी कम उपयोग पुि: उपयोग और 

पुिचािण के ममध्यम से कम नकयम िमिम चमनहए; पमिी की आिश्यकतमओ ंको प रम करिे के नलए िषमा िल 

कम संचयि नकयम िम सकतम है और ि िल के उपयोग को कमि ि द्वमरम निनियनमत नकयम िमिम चमनहए। 

(ख) िमयु प्रद षण को कम करिे के नलए, इलेक्ट्र ोसै्टनटक प्रीनसनपटेटसा, िैनिक निल्टर, स्क्रबसा और 

िडत्वीय नििमिक िमले कमरखमिो ंमें स्मोक सै्टक लगमए िमिे चमनहए। इसके अलमिम, कोयले के बिमय 

तेल यम गैस कम उपयोग करके िुएूँ  को कम नकयम िम सकतम है। (ग) शोर उत्पन्न करिे िमले यंिो ंको ढोिे 

के नलए शोर प्रद षण को नियंनित नकयम िम सकतम है, शोर को कम करिे के नलए मशीिरी को निर से 

नरजमइि करिम और अन्य शोर अिशोनषत सममग्री के अलमिम इयरलग और इयरफोि कम उपयोग करिम। 

 

वियाकलाप 

 

Q4. उद्योगो ंके संदभा र्ें प्रते्यक के वलए एक शब् दें (संकेवतक अक्षर संख्या कोष्ठक र्ें दी गई है 

तिा उत्तर अंगे्रज़ी के शब्ो ंर्ें हैं) I. र्शीिरी चलािे र्ें प्रयुक्त (5) P………………. 

 

II. कारखािो ंर्ें कार् करिे िाले व्यल्पक्त (6) W……………. 

 

III. उत्पाद को जहाँ बेचा जाता है (6) M…………. 

 

IV. िह व्यल्पक्त जो सार्ाि बेचता है (8) R…………….. 

 

V. िसु्त उत्पादि (7) P…………. 

 

VI. विर्ााण या उत्पादि (11) M……….. 

 

VII. भूवर्, जल तिा िायु अिियि (9) P……….. 

उत्तर : I. Power II. Worker III. Market IV. Retailer V. Product V.I Manufacture VII. Pollution 

 

Q5. विम्न िगा पहेली र्ें कै्षवतज तिा ऊर्ध्ााधर अक्षरो ंको जोड़ते हुए विम्न प्रश्नो ंके उत्तर दें | िोट : 

पहेली के उत्तर अंगे्रज़ी के शब्ो ंर्ें हैं | 



 
 

I. िस्त्र, चीिी, ििस्पवत तेल तिा रोपण उद्योग जो कृवष से कच्चा र्ाल प्राप्त करते हैं, उन्हें कहते हैं 

 

II. चीिी उद्योग र्ें प्रयुक्त होिे िाला कच्चा पदािा | 

 

III. इस रेशे को गोल्डि फाइबर भी कहते हैं | 

 

IV. लौह अयस्क, कोवकंग कोयला तिा चूिा पत्थर इस उद्योग के प्ररु्ख कचे्च र्ाल हैं | 

 

V. छत्तीसगढ़ र्ें ल्पथित सािाजाविक-के्षत्र का लोहा इस्पात उद्योग | VI. उत्तर प्रदेश र्ें इस थिाि पर 

डीज़ल रेलिे इंजि बिाए जाते हैं | 

 

उत्तर : I. Agro based II. Sugarcane III. Jute IV. Iron, Steel V. Bhilai VI. Varanasi 

 


